

2022年全国“智慧助老”公益行动(南宁站)启动

本报讯(李静)日前,2022年全国智慧助老公益行动(南宁站)在南宁市老年大学启动。据介绍,“全国智慧助老公益行动”是由全国老龄办、中国老龄协会指导,中国老年学和老年医学学会、中国老龄事业发展基金会等单位主办的全国性智慧助老公益活动。

2022年全国智慧助老公益行动(南宁站)由南宁市卫生健康委员会和南宁市老龄办承办。活动期间,南宁市老龄办将在全

市举办50场“智慧助老(南宁站)——进社区”公益培训活动,培训内容主要是智能手机操作常用技巧讲解、出行类软件功能讲解、就医类软件功能讲解、如何预防手机信息诈骗等。活动计划培训活力老人骨干志愿者2000名,并依托他们传帮带,帮助至少2万名老年人学习使用智能手机,帮助老年人更好地适应信息社会的发展。

活动现场,不少老年人跟着民警、志愿者学习如何下载国家反诈中心App,以

及使用出行类、就医类软件。南宁市卫健委老龄健康科科长匡建波介绍,下一步,南宁市将持续健全智慧助老常态化工作机制,培育壮大老年志愿服务队伍,为老年人提供培训、技术指导服务;联合相关部门,整合资源,形成帮助老年人跨越“数字鸿沟”的强大合力;依托老年大学、老年活动中心等机构和各个社区,建设智慧助老行动培训基地;利用媒体进行宣传,在全社会营造智慧助老的浓厚氛围。



精神文明网



报社官方微信

四川省总工会启动开展

“最美新就业形态劳动者”等主题评选展示活动

本报讯(蜀工宣)近日,四川省总工会专题策划、开展了“寻找最美新就业形态劳动者”、2022年全省优秀职工志愿服务项目评选展示、2022年度四川工会好新闻评选等系列活动。

“寻找最美新就业形态劳动者”主题活动作为四川省总工会“最美职工”选树宣传品牌活动的创新实践,已连续开展两届。本次活动评选对象为货车司机、快递员、网约车送餐员、网约车司机等共10类新就业形态劳动者。活动开展以来,共收到全省各市(州)总工会,省产业(局)、企业集团(公司)工会推荐的候选对象

97名,其中快递员以20人高居第一,网约车送餐员和网约车司机分别为12人,其他类别也均有推荐。推荐对象里,既有身残志坚、获得“全国最美快递员”等称号的杨敬,也有冒着暴雨勇救被困江中儿童的货车司机孙德红,还有闻名川渝的“小牛哥·先锋车手”志愿服务队党支部书记王柯皓等,他们用真情付出和无私大爱诠释了“最美新就业形态劳动者”的时代精神。四川省总工会将从97名候选对象中,评选出全省“最美新就业形态劳动者”50名,持续营造劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的浓厚社会

风尚和全社会全新关爱新就业形态劳动者的良好社会氛围。

2022年“全省优秀职工志愿服务项目评选展示活动”作为四川省总工会“关爱在身边 职工在行动”职工志愿服务品牌活动,已连续开展三届。本次活动以“点亮工会蓝 创造新奇迹”为主题,聚焦助力疫情防控、抗震救灾、文明实践、互助互济等11个职工志愿服务类别。活动开展以来,共收到全省各市(州)总工会,省产业(局)、企业集团(公司)工会推荐的候选项目52个,最终将评选出“全省优秀职工志愿服务项目”15个。

2022年度四川工会好新闻评选

已连续开展两届,本次活动聚焦宣传过去五年和新时代十年四川工会工作取得的新进展、新成效和新经验,宣传四川劳模、工匠先进典型事迹,宣传工会助力“拼经济、搞建设、促发展”、干部赴基层蹲点、劳动竞赛和技能大赛、关心关爱新就业形态劳动者等重点任务,分为文字作品参评项目、电视作品参评项目、网络作品参评项目、摄影作品参评项目等4个评选类别。活动开展以来,共收到全省各市(州)总工会,省产业(局)、企业集团(公司)工会推荐的候选作品224件,最终将评选出2022年度“四川工会好新闻”100篇左右。

目前,系列活动已全部完成推荐申报,将依次进入公众投票、专家评审、网络公示、命名表扬和宣传展示阶段,活动将通过四川新闻网、精神文明网等新闻媒体和四川省总工会融媒体中心进行全面宣传展示,在全社会营造关爱新就业形态劳动者和学雷锋职工志愿服务浓厚氛围,引领劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的社会风尚,更好团结带领包括新就业形态劳动者在内的全省广大职工坚定不移听党话、跟党走,积极投身志愿服务,立足岗位建功立业,在奋力谱写四川发展新篇章的新征程上作出工会更大贡献。



12月10日,伴随着机械的轰鸣,池黄铁路磨盘尖二号隧道全隧顺利贯通,标志着池黄铁路项目取得重大节点突破。据悉,池黄铁路是武汉至杭州快速铁路通道的重要组成部分,正线全长151.1公里,设计时速350公里。项目建成后,将大幅提高安徽省交通基础设施供给水平,形成一条串联皖南两山一湖(九华山、黄山、太平湖)核心景区的黄金旅游线路。图为中国铁建大桥局池黄二分部项目施工人员在二号隧道内施工。

孙园 欧阳如晨 摄



甘孜州理塘县多措并举推进乡村振兴

本报讯(李正)今年以来,四川省甘孜藏族自治州理塘县推出防返贫、推项目、促增收等举措发展经济,助推乡村振兴。

防返贫。理塘县对全县22个乡镇149个行政村开展了3次全覆盖集中大排查,摸清底数。截至目前,全县共有监测对象165户787人,其中今年新增监测对象54户270人。同时,积极开展惠民政策宣传宣讲,截至目前,开展惠民政策宣传宣讲1400余场次,覆盖12.88万人次。

推项目。全县安排衔接资金20054.33万元落实基础设施和产业发展项目121个,目前已全部开工;东西部协作总投资4170万元落实7个项目;争取到省内对口帮扶资金3661万元落实18个项目。

促增收。按照有劳动力的脱贫家庭至少1人就业原则,理塘县开发公益岗位3023个;举办线上线下招聘会,目前有258人达成就业意向,实现就业60人;认定见习基地13家,推荐20人就业见习;实施以工代赈项目2个,吸纳脱贫劳动力99人就业,发放劳务工资59万元。

“片仔癀杯”全国精神文明建设经验交流好新闻征文启事

按照中央文明委的统一部署,第七届全国文明城市、全国文明城市创建工作正顺利开展。为了及时宣传、报道和反映全国各地在文明城市、文明单位、文明社区、文明校园、文明村镇等创建过程中的最新动态、好的做法、成功经验,以及在创建活动中涌现出的感人故事、先进典型等,引导各地互相学习、相互借鉴、共同提高创建水平的目的,本报继续与福建省漳州片仔癀药业股份有限公司合作,在B1版头条位置以新闻报道为载体,联合举办“片仔癀杯”一版头条“全国精神文明建设经验交流征文竞赛”活动。大力宣传和推广各地“文明创建”的典型和经验。

- 一、“征文”时间为2022年全年。
- 二、“征文”体裁不限,通过消息、通讯、特写、言论、图片(组照)等形式,全面反映全国各地以及各行各业文明创建的人和事。
- 三、“征文”不受地区、行业、部队、学校、机关等限制。要求文章内容必须真实,力求生动,短小精悍,1800字以内为宜。
- 四、来稿请注明B1版头条“全国精神文明建设经验交流征文竞赛”字样,写明作者姓名、地址、邮编、电话、发件单位名称及电子邮箱jswwb2016@163.com或邮箱 yangchu1@126.com 杨初收。电话:13980027877
- 五、“征文”结束后,本报将组织新闻界资深人士评选好新闻一、二、三等奖和优秀作品奖若干名,除登报公布获奖作品外,并为获奖者颁发证书和奖金。

欢迎广大读者踊跃投稿。

漳州片仔癀药业股份有限公司
精神文明报社

广元市苍溪县：“345”模式推动新时代文明实践走深走实

汪丽萍

近年来,四川省广元市苍溪县将新时代文明实践中心建设作为加强群众理想信念教育、激发乡村振兴内生动力、探索形成“345”工作模式,有序延长文明实践最大半径,有效彰显文明实践惠民效应,切实增强了山区群众的获得感和幸福感。

“三统一”构建文明实践体系。一是构建统一组织领导体系。县领导担任新时代文明实践中心主任,以“一把手”工程提升资源整合能力。落实县级部门、乡镇、村(社区)党组织主体责任,以党建促文明实践,增强新时代文明实践组织力、引导力。二是建设统一规范实践阵地。依托党员教育、文化服务场所和景区等建立县级新时代文明实践基地、主题广场。乡镇、村(社区)整合党群服务中心、综合文化服务中心(站)、闲置中小学校舍等建立新时代文明实践所(站)固

定活动阵地,实现“党群服务+文明实践”综合体全覆盖。三是出台统一考核评价制度。印发《苍溪县新时代文明实践中心建设实施方案》《关于拓展新时代文明实践中心建设的实施意见》,对新时代文明实践中心运行管理、督查考核、激励机制予以明确,并纳入领导班子和领导干部意识形态工作责任制和实绩考核,纳入文明创建测评体系,推动文明实践制度化、长效化。

志愿服务“四化”助推文明实践为民。一是志愿服务规范化。制定出台志愿服务管理办法和年度指导意见,规范志愿服务活动内容,严格按照规范机构、招募注册、培训管理、时长记录、建立台账、回馈激励等程序运行管理,并定期开展相关业务培训。二是志愿服务常态化。制定领导联系点、县级部门党组织对口联系、“理”响梨乡“新思想大众传播项目,组建基层宣传队伍,创新“知

县“文明实践集中活动日”。每年集中评选表彰“十佳志愿服务团队”“十佳志愿者”。三是志愿服务品牌化。探索形成“1+11+N”文明实践志愿服务模式,即组建1支县级志愿服务总队,并结合志愿者自身特长,组建理论宣讲、教育培训、文化文艺等11个方面的服务小分队N支,创新打造“公益救援服务”“情暖童心·相伴同行”“送温暖·创文明”等32个特色志愿服务活动品牌。四是志愿服务精准化。通过“视角苍溪”APP等平台载体,建立“群众点单—中心派单—志愿者接单—群众评单”志愿服务项目对接反馈模式,精准便捷地调动志愿者力量,实现“中心吹哨、志愿者15分钟报到”,把文明实践志愿服务工作做到群众心坎儿上。

“五结合”强化文明实践引领。一是与思想教育相结合。推出“理”响梨乡“新思想大众传播项目,组建基层宣传队伍,创新“知

客宣讲”“乡村大喇叭”等宣讲形式,引领群众感党恩、听党话、跟党走。二是与乡村振兴相结合。开办“文明实践大讲堂”,组建优势特色产业志愿服务队伍,让技术指导员、卫生防疫知识、自强事迹进讲堂,让农技服务、助农“双抢”到田间。三是与基层治理相结合。推出“乡贤说事”品牌活动,在村社设置“乡贤说事室”,在村居院落设置“乡贤说事大院”,用群众信赖的身边人说事明理、答疑解惑、定纷止争。四是与系列文明创建相结合。通过创建五好家庭、星级文明户、文明村镇、文明单位、文明城市等,引导广大群众参与,在实践中培育文明好风尚。五是与文化惠民工程相结合。以“文艺身边行”为载体,常态化开展“送戏曲(文化)下乡”活动,开办“百姓大舞台”“梨花大舞台”,引导群众自编自演自家事、身边事,让群众在自我教育、自我提高中融入新时代文明实践。

托起老年人“舌尖上的幸福”

开远市首家老年食堂

本报讯(杨曼青 曹曼夫 朱泉屹)“这个食堂好,为我们老年人办了一件好事。”经过一个多月的试运行,云南省红河哈尼族彝族自治州开远市首家老年食堂——位于南正街主题街区内的灵泉街道老年幸福食堂,深受老人们的欢迎,他们在这里吃出家的味道,吃出了“舌尖上的”幸福晚年。

下午5点,保姆李香媛用轮椅推着95岁的孙丽英来到老年幸福食堂吃晚饭。自食堂10月27日试运行以来,孙丽英成了这里的常客,两荤两素一汤的搭配很合她的口味。

像孙丽英这样的高龄老人在老年幸福食堂用餐是免费的。类似这样的暖心举措,惠及着来这里就餐的每一位老人。

为方便老人,只需在首次就餐时携带身份证在食堂进行人脸识别登记,以后便可刷脸就餐。据介绍,下一步,老年幸福食堂还将为出行不便的老人提供送餐服务。

为让老人吃得舒心、吃得健康,食堂经营者从食物的营养搭配方面下功夫,采取蒸、煮为主,少油、少盐的烹饪方式。

老年幸福食堂由政府建设、市场运作。为办好老年幸福食堂,开远市采取“公建民营”的方式,市场定位以中低收入人群为主,不以营利为目的,让老年人实实在在享受到政府的福利。食堂试运行一个多月来,接待了1000多人。

据介绍,开远将以这个食堂的建设运营经验模式为基础,在全市陆续开办多家老年幸福食堂,以满足更多老年人的用餐需求,让老人在“家门口”就能享受贴心的养老服务。